
Nébih Karanténkutatás 

•	 Élelmiszer-vásárlási, 

•	 élelmiszer-tartalékolási és

•	 élelmiszer-fogyasztási szokások

a COVID-19 járvány időszakában.
A kutatást a Nébih Kokckázatkezelési Igazgatósága koordinálta,  
a Debreceni Egyetem és a TÉT Platform Egyesület közreműködésével
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A felmérés legfontosabb tapasztalatai

•	 A lakosság egyharmada kifejezetten fél a betegség következményeitől, míg a válaszadók fele, bár kevésbé 
tart tőle, szeretné elkerülni a betegséget, ezért szintén védekezik ellene.

•	 A lakosság túlnyomó része, több mint 80%-a betartotta a szükséges óvintézkedéseket a boltokban.

•	 A járványt megelőzően az emberek jellemzően heti 2-3 alkalommal jártak el bevásárolni, amely a járvány  
időszakában heti 1-re csökkent.

•	 A válaszadók 8%-a életében most először vásárolt élelmiszert az interneten keresztül,  egyharmaduk  
pedig a tapasztalatai alapján később is vásárolna ilyen formában.

•	 Az alapvető, tartós élelmiszerek és az otthoni ételkészítéshez szükséges alapanyagok fogytak inkább  
a boltokból, míg az impulzív jellegű kényelmi termékek forgalma visszaesett.

•	 A vásárlási döntéseknél felértékelődött a tartósság, a hazai eredet, de visszaesett a márkahűség.

•	 A háztartások 3/4-e legalább egyheti, fele pedig legalább 2 heti tartalékot halmozott fel. Egy átlagos  
háztartásban a felmérés időszakában körülbelül 36 kg élelmiszer-tartalék volt.

•	 A kutatás bizonyította, hogy a vásárlási roham oka nem csak a járványtól való félelem, hanem az élelmiszer- 
ellátás bizonytalanságából fakadó pánikreakció is volt. A két válság (járványügyi és ellátásbizonytalansági)  
az emberek felénél egyértelműen elkülönült egymástól (kettős válsághelyzet). Az ellátásbizonytalansággal  
kapcsolatos aggodalmat külön kell kezelnünk!
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A felmérés legfontosabb tapasztalatai

•	 Az élelmiszerpazarlás csökkenésére összességében pozitív hatással volt a járvány, ami annak köszönhető, 
hogy több időt fordítottak az emberek az étkezés és a vásárlás megtervezésére. A felhalmozott készleteket 
a háztartások 8%-a nem tudta elfogyasztani, és többségük nyitott volt a karitatív célú felajánlásra, számukra 
élelmiszermentő akciót hirdettünk a Magyar Élelmiszerbank Egyesülettel közösen, ennek eredménye több 
mint fél tonna élelmiszer-adomány lett.

•	 A kijárási korlátozás megváltoztatta a lakosság életritmusát. Az állampolgárok átlagosan 1 „karantén  
kilót” szedtek fel május végéig. A „vesztesek” kevesebbet mozogtak és ugyanannyit vagy többet ettek, ők  
átlagosan 3,2 kg-ot híztak. A „nyertesek” fokozták a sportolást, és átlagosan 4 kg-ot fogytak.

•	 A lakosság sokkal nagyobb figyelmet fordított az otthoni élelmiszerbiztonságra a járványügyi veszély- 
helyzet időszakában.
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A kutatás paraméterei

•	 Összesen 3524 válaszadó, melyből 3000 fős  
reprezentatív mintát hoztunk létre

•	 Adatgyűjtés eszköze:  
online kérdőív (Nébih)

•	 Felmérés időszaka:  
2020. május 2-18.  
A járványügyi veszélyhelyzet  
időszaka!

•	 A minta reprezentativitása: életkor, nem
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Általános attitűdök

Mennyire tart a járványtól? %

Mindent megteszek, hogy elkerüljem, félek a betegség következményeitől magam és hozzátartozóim tekintetében 32,04

Szeretném elkerülni, ezért megteszem a szükséges óvintézkedéseket, de nem tartok különösebben a betegségtől 47,13

Jó lenne elkerülni, de nem tudok/akarok minden óvintézkedést betartani 6,88

Nem foglalkoztat a járvány, de betartom az óvintézkedések egy részét, mert kötelező 10,50

Ugyanúgy élem az életemet, mint korábban, nem foglalkoztat a járvány 3,45

Járványtól való félelem
•	 A lakosság harmada azt állította, hogy kifejezetten fél a betegségtől, további fele pedig 

igyekezett elővigyázatos lenni.
•	 A többiek azonban legfeljebb csak kötelességből tartották be az óvintézkedéseket.
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•	 távolságtartás •	 maszk viselése •	 kézfertőtlenítés

A vásárlások során/után... Igen (%) Néha (%) Nem (%)

Távolságot tartok az emberektől 89,77 8,25 1,98

Fertőtlenítem a kezem 88,10 6,71 5,19

Maszkot viselek 80,39 10,15 9,46

Viselek kesztyűt 39,90 21,30 38,80

Hazaérve fertőtlenítem/letörlöm a megvásárolt élelmiszerek  
csomagolását 36,04 21,10 42,86

Mielőtt otthon a helyére teszem a tartós élelmiszereket,  
néhány napig nem érek hozzájuk a vásárlást követően 18,77 21,64 59,59 

Vásárlás előtt tapintással ellenőrzöm az áruk (pl. pékáru,  
zöldség, gyümölcs) frissességét 15,02 26,37 58,61

Járványügyi elővigyázatosság
•	 A magyar lakosság alapvetően betartotta a megelőzés szempontjából leginkább fontos-

nak tartott járványvédelmi intézkedéseket:
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Vásárlói magatartás
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Egy héten átlagosan hányszor járt/jár személyesen vásárolni  
a járvány kitörése előtt/a járvány időszakában?

0,9%

9,7%

16,6%

52,0%
47,5%

30,1%
25,5%

5,0%
9,6%

3,1%
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A járványügyi helyzet ELŐTT / KEZDETE óta

ilyen gyakran rendeltem élelmiszert az interneten 

A lakosság 8%-a életében először próbálta ki az internetes élelmiszer-vásárlást

A járványügyi helyzet előtt A járványügyi helyzet kezdete óta

Soha Gyakran Ritkán

84,62%

13,78%
1,60%

Soha

Gyakran

Gyakran Ritkán Soha

76,70%

16,92%
6,38%

A lakosság

8%-a 
életében 
először 

próbálta ki 
az internetes 

élelmiszer-
vásárlást
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Ha először vásárolt élelmiszert az interneten, fenntartja-e ezt a szokását később is?

20,02%

65,48%

14,50%
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ilyen gyakran rendeltem ételt az interneten 
(pl. Netpincér, Wolt, pizzériák, gyorséttermek,  
ételkiszállítók)

Ha először vásárolt ételt az interneten, 
fenntartja-e ezt a szokását később is?

28,49%

21,03%12,37%

21,53%

59,14% 57,44%
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A vásárlási roham eredménye

Nyertesek
Alapvető és tartós élelmiszerek

•	 Tésztafélék
•	 Zöldségek
•	 Gyümölcsök
•	 Fagyasztott élelmiszerek
•	 Liszt 
•	 Tojás

          Nagyobb vásárlási igény

Vesztesek
Impulzív és kényelmi termékek

•	 Gyorséttermi ételek
•	 Csokoládé, édességek
•	 Sós rágcsálnivalók 
•	 Alkoholos italok
•	 Üdítőital, gyümölcslé
•	 Energiaitalok

          Kisebb vásárlási igény
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Vásárlói döntési szempontok a járvány alatt

1.	  Íz (nem változott)

2.	  Minőség (nem változott)

3.	  Tartósság (felértékelődött)

4.	  Ár (nem változott)

5.	  Egészséges étrendbe illeszthető (nem változott)

6.	  Márka (visszaesett)

7.	  Magyarországon állították elő (felértékelődött)

8.	  Akció (visszaesett)
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Élelmiszertartalékolás

71,30% 71,72%

28,70% 28,28%

2018

2020

Ön szerint érdemes-e szükség esetére  
otthon élelmiszert tartalékolni?

A lakosság több, mint 70%-a szerint érdemes élelmiszert tartalékolni szükség esetére.  
Ez az arány nem változott a Nébih korábbi, 2018-as felméréséhez képest!
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2018

2020

Ha az Ön háztartásában lakók nem tudnák elhagyni az otthonukat,  
akkor körülbelül meddig lenne elég az otthoni élelmiszerkészlet?

A változás a 2018-as kutatáshoz képest a tartalékolt mennyiségben van! Szinte eltűntek az egynapi tartalékkal 
rendelkezők, és megötszöröződött azok száma, akik több mint kétheti tartalékot halmoztak fel

12,41%

1,58%

16,66%
22,23%

65,88%

53,06%

5,05%

23,13%
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Mennyit tartalékolunk?

Összesen 36 kg élelmiszert.

36 kgszilárd 
halmazállapotú 

élelmiszer

20,13 kg

Italok
16,04 liter

háztartásonként
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Élelmiszertartalékolás a háztartásokban:

Tudatos tervezés vagy pánikreakció? 

Eredmények:
A félelem és az elővigyázatosság között rendkívül erős összefüggést találtunk.

AZONBAN…
•	 A lakosság felénél a járványtól való félelemnek nem volt befolyása a tartalékolt élelmiszer- 

 mennyiségre!

Magyarázat:

•	 Kettős válsághelyzetet észleltek az emberek:
•	 Járványügyi
•	 Ellátásbiztonsági

•	 A kettő elkülönült egymástól. A járványtól való félelem nem mutatott összefüggést az ellátási  
 válságtól való félelemmel, így nem ez határozta meg a vásárlói magatartást.

•	 Az ellátásbiztonsági válsággal külön kell foglalkoznunk!
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Élelmiszerpazarlás a járvány időszakában

25,01%10,63%

64,36%

Több élelmiszerhulladék keletkezik-e  
a háztartásában a járvány hatására?
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Ha több, akkor miért?

Túl sokat vásároltam és megromlott

Túl sokat főztem és megromlott

Nem tároltam megfelelően

Olyat is megvettem, amit nem szeretek

Egyéb 17,30%

17,26%

23,65%

30,42%

32,59%

0% 10%5% 15% 20% 25% 30% 35%
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Nem

Talán
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13,75%
10,16%

8,15%

23,36%

78,10% 66,48%

Ön szerint marad-e majd olyan tartós élelmiszer a 
háztartásában, amelyet a lejárati idején belül nem 
fog tudni felhasználni?

Amennyiben igen, nyitott arra, hogy ezt felajánlja 
rászoruló emberek számára?

A reprezentatív minta alapján 5,42% olyan válaszadót találtunk, akinél várható volt, hogy keletkezik élelmiszer-felesleg, 
és nyitott volt arra, hogy azt felajánlja a rászoruló embereknek.

A Nébih és a Magyar Élelmiszerbank a lakosság felhalmozott élelmiszer-tartalékainak ésszerű levezetésére élelmiszer- 
adományozási akciót szervezett, amely során több, mint fél tonna élelmiszer gyűlt össze és jutott el rászorulókhoz.

Nem

Nem tudom

Igen

Nem

Nem tudom

Igen
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Életmód hatások

A kijárási korlátozás egyes válaszadók életritmusát tekintve nyereséget, míg másoknak épp  
ellenkezőleg, veszteséget jelentett. Ez leglátványosabban a testsúlyváltozásban érhető tetten.

„Nyertesek” – 11%

•	 Gyakori otthon főzés

•	 Sporttevékenység elkezdése, fokozása

•	 Nagyobb figyelem a táplálkozásra

•	 Változatos étkezés

•	 Testsúlycsökkenés: átlagosan 4 kg

Átlagosan 1 „karanténkilóval” gyarapodott a lakosság testtömege

„Vesztesek” – 23%

•	 Kevesebb testmozgás

•	 Az elfogyasztott ételadag nem változott,  
esetleg nőtt is

•	 Egyhangú étkezés

•	 Testsúlynövekedés: átlagosan 3,2 kg
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Élelmiszerbiztonsági gyakorlat  
a háztartásokban
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Élelmiszerpazarlás a járvány időszakában

Mennyire jellemzők Önre az alábbi tevékenységek most,  
a járványügyi helyzet időszakában, az ezt megelőző időszak- 
hoz képest?

Jobban jellemző 
(%)

Nem változott 
(%)

Kevésbé  
jellemző  (%)

Gyakran mosok/fertőtlenítek kezet 69,50 29,39 1,11

Jól megtervezem a bevásárlást és az ételkészítést 45,85 51,43 2,72

Igyekszem felhasználni mindent és csökkenteni a kidobott/megromlott 
élelmiszerek mennyiségét 43,63 55,49 0,88

Alaposan megmosom a zöldségeket-gyümölcsöket fogyasztás előtt 41,80 57,17 1,03

Odafigyelek a konyhai higiéniára (eszközök és munkafelületek tisztasága) 40,81 57,84 1,35

Először megnézem mi van otthon, és az alapján vásárolok 38,68 59,96 1,36

Amit lehet, azt beteszek a fagyasztóba, hogy tovább eltartható legyen 33,55 61,28 5,17

Odafigyelek az élelmiszerek lejáratára otthon 32,22 65,79 1,99

Alaposan megnézem az élelmiszerek címkéit 26,96 67,87 5,17

Alaposan hőkezelem (átsütöm, megfőzöm, felforralom) az élelmiszereket 26,94 70,43 2,63

Ha betegség tüneteit érzékelem magamon, akkor nem főzök  
családtagjaimnak 21,76 65,98 12,26

A kézmosásra sokkal nagyobb figyelmet fordítottak az emberek, mint korábban, de a többi megelőző intézkedés is előnyösen változott.


